คำกล่าว 
พลเอก เปรม ติณสูลานนท์ ประธานองคมนตรีและรัฐบุรุษ 
ในพิธีเปิดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๖ พ.ศ.๒๕๔๙ 
ว่าด้วย เศรษฐกิจพอเพียง สู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข 
วันศุกร์ที่ ๒๗ ตุลาคม ๒๕๔๙ ณ อิมแพ็ค เมืองทองธานี 
*************************** 
กรรมการปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ คณะกรรมการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ และผู้มีเกียรติทุกท่าน 

ผมรู้สึกเป็นเกียรติที่ได้รับเชิญให้มาเป็นประธานในพิธีเปิดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๖ ในวันนี้ 
ผมขอแสดงความชื่นชมยินดี ต่อคณะกรรมการและท่านทั้งหลาย ที่ได้ร่วมกันนำประเด็นเรื่อง เศรษฐกิจ พอเพียง ที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงแนะนำแก่คนไทยให้นำมาใช้เป็นหลักในการพัฒนาประเทศ ขึ้นมาเป็นประเด็นสำคัญในสมัชชาสุขภาพแห่งชาติในปีนี้ ซึ่งเป็นปีเฉลิมฉลองการครองราชย์ครบ ๖๐ ปีของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว 
ผู้มีเกียรติในที่ประชุมนี้ และคนไทยถ้วนหน้า น่าจะพอระลึกได้ว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้รับสั่งถึง “แนวทางเศรษฐกิจพอเพียง” มานานกว่า ๒๐ ปี ในตอนแรกๆ นั้น มีคนสนใจน้อยมาก บ้างเห็นว่า ล้าสมัย บ้างพูดกันแต่จะพัฒนาประเทศให้เป็นประเทศอุตสาหกรรมใหม่ เพราะไม่เข้าใจพระราชประสงค์ที่ทรงดำริโดยแท้จริง แต่ก็ยังเป็นโชคดีมาก ๆ ของคนไทย และยังไม่สายเกินไปที่จะนำพระราชปรัชญาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าไปประยุกต์ใช้ ปัจจุบันนี้ คนไทยทุกคน ทุกองค์กร และรัฐบาล ต่างก็เข้าใจ และนำไปประยุกต์ใช้กันแพร่หลาย เพราะตระหนักดีว่าเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อทุกองค์กรและทุกระดับ 
พระมหากษัตริย์พระองค์นี้ ทรงกระทำทุกอย่างเพื่อความอยู่เย็นเป็นสุขของคนไทย จึงเป็นที่รัก ที่เคารพเทิดทูน บูชา อย่างหาที่สุดมิได้ 
เศรษฐกิจพอเพียงที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงสอนนั้น คือปรัชญาการดำเนินชีวิต ปรัชญาการพัฒนาทุกด้าน ที่ต้องอาศัยหลักความพอดี ความพอประมาณ ความมีเหตุผล การมีภูมิคุ้มกันที่ดี โดยจะต้องอิงอาศัยทั้งคุณธรรมและความรู้เป็นองค์ประกอบที่สำคัญ ดังนั้นการสร้างสุขภาวะให้เกิดแก่บุคคล ครอบครัว ชุมชนและสังคม จำเป็นต้องอาศัยปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงอย่างไม่ต้องสงสัย เพราะคนจะมีสุขภาพดี ครอบครัวจะอยู่เย็น สังคมจะเป็นสุขก็ต้องเกิดขึ้นจากความพอดี ความพอประมาณ หรือความพอเพียงนั่นเอง 
การที่ท่านทั้งหลายมารวมตัวกัน มีการสังเคราะห์วิชาการเป็นฐาน มีการค้นหาเรื่องราวดีๆ ที่มีคน มีองค์กร มีชุมชนทำกิจกรรมต่างๆ ด้วยหลักเศรษฐกิจพอเพียงมานำเสนอ มาแลกเปลี่ยนเรียนรู้จากการปฏิบัติจริง มานั่งทบทวนเรื่องนี้กันอย่างจริงจัง รวมไปถึงความพยายามผลักดันให้เกิดนโยบายที่มีการปฏิบัติในระดับต่างๆ นับว่าเป็นเรื่องที่น่าชื่นชม เพราะนอกจากจะเป็นการให้คุณค่าของคนไทยทุกหมู่เหล่าอย่างเสมอกันแล้ว ยังเป็นการช่วยเหลือเกื้อกูล แลกเปลี่ยนเรียนรู้ซึ่งกันและกันอย่างสร้างสรรค์ 
ที่สำคัญที่สุดคือการร่วมกันทำให้ “ทฤษฎีใหม่” ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวเกิดผลในทางปฏิบัติและขยายผลกว้างขวางออกไป เป็นการแสดงความจงรักภักดีอีกทางหนึ่งดัวย 

ผู้มีเกียรติครับ 

เราเชื่อกันว่า สุขภาพของคนเป็นสิ่งสำคัญ และเป็นส่วนประกอบจำเป็นที่จะทำให้สังคมอยู่เย็นเป็นสุข เราเชื่อกันว่า คุณธรรม จะสร้างสุขภาวะให้สังคม ผมขอเชิญชวนให้ท่านทั้งหลายมองคุณธรรมในเชิงสุขภาพ เราจะมองเห็นได้ชัดเจนว่า สุขภาพของคุณธรรมของคนไทย โดยเฉพาะผู้บริหารระดับสูงเสื่อมถอยลงมาก กล่าวอีกนัยหนึ่ง คุณธรรมของคนไทยกำลังป่วย จึงน่าจะเป็นหน้าที่ของสมัชชานี้ ที่จะเยียวยารักษาสุขภาพของคุณธรรมของคนไทยให้หายจากการเจ็บป่วย กลับแข็งแรกเหมือนเดิม โดยมาตรการใดมาตรการหนึ่ง และมาตรการที่ดีที่สุดคือ “ความรู้จักพอเพียง” 
ขออำนวยพรให้การจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติครั้งนี้ดำเนินไปด้วยความเรียบร้อย สำเร็จผลตามวัตถุประสงค์ และเกิดผลในเชิงปฏิบัติอย่างจริงจัง 
ขณะนี้ ได้เวลาอันเป็นมงคลฤกษ์แล้ว ผมขอเปิดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๖ พ.ศ.๒๕๔๙ ว่าด้วยเศรษฐกิจพอเพียง สู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข ณ บัดนี้ 

***************************** 

วันที่: 2549-10-30
ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
องคมนตรีชวนคนไทยใช้หลักเศรษฐกิจพอเพียงเยียวยาสังคมให้อยู่เย็นเป็นสุข 

สององคมนตรีร่วมนำเสนอประเด็นผ่านสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ 2549 พล.อ.เปรม ระบุสุขภาพคุณธรรมของคนไทยกำลังป่วย โดยเฉพาะผู้บริหารระดับสูง แนะหนทางเยียวที่ดีที่สุด ต้องรู้จักพอเพียง ด้าน นพ.เกษม ติงนักข่าวฝรั่งนั่งเทียน โจมตีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงต่อต้านโลกาภิวัฒน์ยืนยันระบบนี้รวยได้ แต่อย่าขี้โกง 

อิมแพ็คฯ / พล.อ.เปรม ติณสูลานนท์ ประธานองคมนตรีและรัฐบุรุษ เป็นประธานเปิดการประชุมสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ซึ่งจัดขึ้นเป็นครั้งที่ 6 ที่อิมแพค เมืองทองธานี เมื่อวันที่ 27 ต.ค. 

พล.อ.เปรมกล่าวว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ได้รับสั่งถึงแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงมานานกว่า 20 ปี ซึ่งแรกๆ มีผู้ให้ความสนใจน้อยมาก บ้างก็เห็นว่าล้าสมัย หรือพูดว่าจะพัฒนาประเทศให้เป็นประเทศอุตสาหกรรมใหม่ เนื่องจากไม่เข้าใจพระราชประสงค์ที่ทรงดำริอย่างแท้จริง แต่ก็ถือเป็นโชคดีมากๆ ของคนไทย ซึ่งยังไม่สายเกินไปที่จะนำพระราชปรัชญาของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวไปประยุกต์ใช้ 

พล.อ.เปรมกล่าวอีกว่า ปัจจุบันคนไทยทุกคน ทุกองค์กรและรัฐบาลต่างก็เข้าใจ และนำแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงไปประยุกต์ใช้กันอย่างแพร่หลาย เนื่องจากตระหนักดีว่าเป็นประโยชน์อย่างยิ่งต่อองค์กรและทุกระดับ ที่สำคัญที่สุดคือทุกฝ่ายต้องร่วมกันทำให้ทฤษฎีใหม่ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เกิดผลในทางปฏิบัติและขยายผลออกไป ซึ่งเป็นการแสดงความจงรักภักดีอีกทางหนึ่ง 

“เราเชื่อกันว่า สุขภาพของคนเป็นสิ่งสำคัญ และเป็นส่วนประกอบจำเป็นที่จะทำให้สังคมอยู่เย็นเป็นสุข เราเชื่อกันว่าคุณธรรมจะสร้างสุขภาวะให้สังคม ผมจึงใคร่ขอเชิญชวนให้ท่านทั้งหลายมองคุณธรรมในเชิงสุขภาพ เราจะมองเห็นได้ชัดเจนว่า สุขภาพของคุณธรรมของคนไทยนั้น โดยเฉพาะผู้บริหารระดับสูงเสื่อมถอยลงมาก กล่าวอีกนัยหนึ่งคุณธรรมของคนไทยกำลังป่วย จึงน่าจะเป็นหน้าที่ของสมัชชานี้ที่จะเยียวยารักษาสุขภาพของคุณธรรมของคนไทยให้หายจากการเจ็บป่วย กลับแข็งแรงเหมือนเดิม โดยมาตรการใดมาตรการหนึ่ง และมาตรการที่ดีที่สุดก็คือ ความรู้จักพอเพียง” พล.อ.เปรมกล่าว 

หลังจากนั้น ศ.นพ.เกษม วัฒนชัย องคมนตรี กล่าวปาฐกถาพิเศษเรื่อง “เศรษฐกิจพอเพียงในกระแสโลกาภิวัฒน์” ว่า ทุนนิยมเสรีสุดโต่งที่ไร้คุณธรรมผลของมันจะทำให้เกิดความไม่เท่าเทียมขึ้นในสังคม ทั้งนี้เมื่อแบ่งประชากรไทยออกเป็น 3 ส่วน พบว่า คนรวยที่สุด 20% คนจนที่สุด 20% และคนชั้นกลางอีก 60% นั้น คนรวยที่สุดจะครอบครองทรัพย์สินของประเทศถึง 58-60% ส่วนคนจนที่สุดครอบครองเพียง 4% ส่วนคนชั้นกลางซึ่งเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศครอบครองเพียง 38% และเมื่อสำรวจตัวเลขของประชากรโลกก็พบว่ามีความคล้ายคลึงกันมากกับประเทศไทย 

องคมนตรีกล่าวด้วยว่า ปัจจุบันหนี้ครัวเรือนของประเทศประมาณ 1.2-1.3 แสนบาท ขณะที่เมื่อ 5 ปี ก่อนหนี้ครัวเรือนของประเทศเฉลี่ยประมาณ 8 หมื่นบาทเศษต่อครัวเรือน ขึ้นมาประมาณ 15% ซึ่งเป็นผลมาจากการบริโภคนิยม และอบายมุขต่างๆ รวมทั้งการลดการพึ่งพาตนเองของประชากรในระดับรากหญ้า 

“เมื่อเร็วๆ นี้ผมไปออกหน่วยแพทย์เคลื่อนที่ที่อ่างทอง ก่อนที่น้ำจะท่วม ท่านผู้ว่าฯ มาเล่าให้ฟังว่า เดี๋ยวนี้บางหมู่บ้าน ชาวบ้านไม่ปลูกผักสวนครัวกินเอง ตอนเย็นๆ กำสตางค์รอซื้อรถที่เอาผักเข้ามาขายในหมู่บ้าน ซึ่งเป็นปรากฎการณ์ใหม่ การลดการพึ่งตนเองเพราะใช้แต่เงินอย่างเดียว ทุกอย่างอยู่ที่เงินหมดเลย เราแปลงทุกอย่างเป็นเงินหมด เพราะฉะนั้นทุกคนคิดแต่เรื่องเงินๆๆ หมด จึงอยากเห็นทุนนิยมเสรีที่มีธรรมาภิบาล และมีหลักคิดอยู่ชุดหนึ่งที่เรียกว่าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” ศ.เกษมกล่าว 

องคมนตรีย้ำว่า ปัญหาการกระจายทรัพย์สิน เรื่องความยากจน รวมทั้งปัญหาศีลธรรม คุณธรรมที่เราพูดกันแปลงเป็นเหตุปัจจัยที่มีผลกระทบต่อสุขภาพ ต่อการเกิดโรค และการตายก่อนวัยอันควร และจากการวิเคราะห์งานวิจัยในอเมริกาเหนือซึ่งคิดว่า ส่วนของประเทศไทยนั้นไม่จำเป็นจะต้องวิจัยซ้ำ เพราะคืออันเดียวกัน งานวิจัยระบุว่า ประชาชนที่ยากจนข้นแค้นจะมีโอกาสเกิดโรคต่างๆ ได้ร้อยแปดและอายุสั้น สุขภาพและคุณภาพชีวิตก็ไม่ดี หนทางแก้คือต้องขจัดความยากจน ซึ่งปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นหนทางเดียวในการขจัดความยากจนที่ยั่งยืนและมั่นคง 

ศ.เกษมกล่าวอีกว่า พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวได้พระราชทานปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงให้กับสภาพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เมื่อปี พ.ศ.2542 ซึ่งเป็นช่วงที่กำลังเตรียมจัดทำแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 9 ซึ่งทุกคำพูดที่อยู่ในปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเป็นสิ่งที่สภาพัฒนาฯ นำมาเป็นหลักในการจัดทำแผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 9 ซึ่งเสร็จสิ้นไปแล้วเมื่อเดือนก.ย. โดยผู้ที่กำหนดนโยบายไม่ได้อีนังขังขอบกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง จึงได้เกิดเหตุการณ์ที่เราเผชิญอยู่ในวันนี้ อย่างไรก็ดี แผนพัฒนาฯ ฉบับที่ 10 ได้นำหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นหลักอีกครั้งหนึ่ง 

องคมนตรีระบุด้วยว่า ขณะนี้ยังมีผู้ที่เข้าใจผิดและพยายามที่จะไม่เข้าใจหลักเศรษฐกิจพอเพียงอีกจำนวนมากทั้งคนไทยและคนต่างชาติ ขณะที่กระแสโลกาภิวัฒน์กับแนวคิดเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง พระบามสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงรับสั่งไว้สั้นๆ เมื่อปี 2521 ว่า วิถีทางดำเนินของบ้านเมืองและของประชาชนโดยทั่วไปมีความเปลี่ยนแปลงมาตลอด เนื่องมาจากความวิปริตผันแปรของวิถีเศรษฐกิจ สังคม การเมือง และอื่นๆ ของโลก ซึ่งในปี 2521 คำว่าโลกาภิวัฒน์ยังไม่ค่อยมีการพูดถึง แต่ทั้งหมดตรงนี้ก็คือกระแสโลกาภิวัฒน์ โดยมิได้รับสั่งให้ต่อต้าน หรือหนี แต่ให้รับสั่งรับมืออย่างมีสติ 

“เมื่อวันก่อนผมเจอคุณบัณฑูร (ล่ำซำ) ท่านก็มาปรารภว่า มีฝรั่งไปเขียนโจมตีปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงลงในนิวสวีคหาว่าต่อต้านการค้า กับต่อต้านกระแสโลกาภิวัฒน์ ซึ่งฝรั่งคนนี้ไม่ได้ศึกษาอะไรเลย นั่งเทียนเขียน เพราะไม่ใช่เลย เป้าประสงค์ของเศรษฐกิจพอเพียงไม่ได้ต่อต้านโลกาภิวัฒน์ แต่บอกให้คนไทยก้าวทันต่อยุคโลกาภิวัฒน์ ซึ่งแม้จะมีคนบางคนพูดว่า ใช้ปรัชญานี้แล้วไม่รวย ไม่ใช่ รวย แต่อย่าขี้โกง เพราะท่านรับสั่งถึงเรื่องคุณธรรม ความซื่อสัตย์สุจริตไว้ชัดเจนที่สุด คือ รวยได้อย่าขี้โกง” องคมนตรีกล่าว 

ศ.เกษมย้ำต่อว่า เป้าประสงค์ของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง สามารถที่จะนำไปใช้ได้ในทุกระดับ โดยใช้ทางสายกลาง ให้ก้าวทันต่อโลกโลกาภิวัฒน์ อย่างพระสงฆ์องค์เจ้าเมื่ออ่านแล้วยังบอกว่า เข้าใจทันที เพราะคือหลักพุทธธรรม และจริงๆ ก็เป็นหลักของศาสนธรรมของทุกศาสนา เพราะทุกศาสนาสอนให้เดินสายกลาง ไม่มีศาสนาใดสอนให้เดินสุดโต่ง 

“การรับมือกับภายนอก กับโลกาภิวัฒน์ เราต้องถามตัวเอง ประเทศเรากำลังรับมือผลกระทบทางด้านวัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม ต้องทำอย่างไร ถ้าเราเตรียมรับมือก็คือการสร้างระบบภูมิคุ้มกัน ถามว่าเราจะฉีดวัคซีนอะไรบ้างในเรื่องของผลกระทบทางวัตถุ วัคซีนเยอะแยะหมด เช่น ทำวิจัย สร้างระบบป้องกันในทางบริหารจัดการ การลดหนี้ การลงทุนที่เสี่ยงน้อย การตั้งกองทุนป้องกันวิกฤติ การออม การลงทุนเพื่อพัฒนาสถาบันพัฒนาคนก็ดี เป็นการลงทุนเพื่อสร้างระบบภูมิคุ้มกันทางวัตถุ ถ้าระบบภูมิคุ้มกันทางสังคม ต้องมองไปที่ครอบครัวและชุมชนดูว่าปัจจัยอะไรที่ทำให้ครอบครัวเข้มแข็ง แล้วสร้างหรือเสริมปัจจัยเหล่านั้น ถ้าเป็นปัจจัยที่ทำให้อ่อนแอก็ลบเสีย” องคมนตรีกล่าวย้ำ 

สปรส. 27 ตุลาคม 2549 

วันที่: 2549-11-03
ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
คำประกาศเจตนารมณ์ สมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ ๖ พ.ศ.๒๕๔๙ 

ด้วยความมุ่งมั่นและความใฝ่ฝันที่จะเห็นความอยู่เย็นเป็นสุขเกิดขึ้นในสังคมไทย ภาคีเครือข่ายสมัชชาสุขภาพจึงได้ร่วมกันจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติว่าด้วย “ความอยู่เย็นเป็นสุข” ตั้งแต่ปี ๒๕๔๘ ต่อเนื่องมาถึงปี ๒๕๔๙ ว่าด้วยเรื่อง “เศรษฐกิจพอเพียงสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข” ด้วยความร่วมมือร่วมใจจากภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วน 

กระบวนการสมัชชาสุขภาพเป็นส่วนหนึ่งของการจุดประกายความสนใจในการใช้ชีวิตแบบพอเพียงทั้งในระดับพื้นที่และระดับชาติ อีกทั้งยังช่วยสร้างความเชื่อมั่นให้กับผู้คนที่ก้าวเข้ามาในวิถีแห่งความพอเพียง เกิดการค้นหาและแลกเปลี่ยนเรียนรู้รูปธรรมของการนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง นำมาสู่การขยายผลจนเป็นที่ประจักษ์ชัดตั้งแต่ระดับบุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กร และระดับประเทศ ดังตัวอย่างที่ปรากฏในห้องย่อยทั้ง ๑๔ ประเด็นและเรื่องราวดีๆ ที่นำมาบอกเล่าในลานสมัชชาสุขภาพ 

เพื่อเป็นการสานต่อและประสานพลังความร่วมมือระหว่างภาคส่วนต่างๆ กับเครือข่ายสมัชชาสุขภาพ และถวายความจงรักภักดีในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงครองราชย์ครบ ๖๐ ปี พวกเราที่มารวมกันอยู่ ณ ที่นี้ จึงพร้อมใจกันประกาศเจตนารมณ์ ดังนี้ 

o พวกเรา...ขอตั้งจิตเจตนาว่า จะยึดมั่นในหลักคิดเศรษฐกิจพอเพียง และน้อมนำไปสูการปฏิบัติ เพื่อการอยู่อย่างพอดี มีชีวิตที่พอเพียง มีเหตุมีผล สอดคล้องเหมาะสมกับวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของตัวเอง ครอบครัว ชุมชน องค์กร และหน่วยงาน 

o พวกเรา ณ ที่นี้ จะผนึกพลังกัน ผลักดันและขยายผลหลักคิดเศรษฐกิจพอเพียงตั้งแต่ระดับปฏิบัติไปถึงระดับนโยบายท้องถิ่นและระดับชาติ เพื่อนำพาสังคมไทยไปสู่ความพอเพียงและความอยู่เย็นเป็นสุข 

o พวกเรา...จะร่วมกับภาคประชาสังคม ภาคธุรกิจ ภาคราชการ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรหรือสถาบันทางศาสนา ตลอดจนสื่อมวลชนทุกแขนง เผยแพร่ประชาสัมพันธ์แนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง โดยเฉพาะมิติทางคุณธรรม จริยธรรม รวมทั้งรูปธรรมจากการนำไปปรับใช้จนประสบผลสำเร็จ เพื่อเป็นแบบอย่างแก่สาธารณชนในวงกว้างต่อไป 

o พวกเรา...ปรารถนาที่จะเห็นความจริงใจและจริงจังของรัฐบาลในการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง โดยประกาศให้เป็นวาระแห่งชาติ เห็นรูปธรรมของการปฏิบัติที่ชัดเจน ส่งเสริมให้มีกระบวนการวิจัยเพื่อสร้างองค์ความรู้เกี่ยวกับการแปลงแนวคิด ทฤษฎีเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงไปสู่การปฏิบัติ ทั้งนี้ เครือข่ายสมัชชาสุขภาพจะสนับสนุน และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน ผลักดันให้มีการจัดทำแผนแม่บทด้านยุทธศาสตร์เศรษฐกิจพอเพียง โดยหน่วยงานรัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนเศรษฐกิจพอเพียงอย่างจริงจัง 

o พวกเรา...มุ่งหวังที่จะเห็นคณะรัฐบาลให้ความสำคัญและเร่งรัดดำเนินการตามคำประกาศนโยบายด้านสังคมของรัฐบาลซึ่งต้องการพัฒนาสุขภาวะของประชาชนให้ครอบคลุมทั้งมิติทางกาย จิต สังคม และปัญญา โดยการปฏิรูประบบสุขภาพเพื่อลดปัจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมและสภาพแวดล้อมที่เน้นการมีส่วนร่วม และพัฒนาระบบบริการสุขภาพทั้งยามปกติและฉุกเฉินที่สมดุลทั้งการเสริมสร้างสุขภาพ การป้องกันโรค การบริการรักษาพยาบาล และการฟื้นฟูสมรรถภาพอย่างมีคุณภาพ ทั่วถึง และเป็นธรรม รวมทั้งการประกาศเสนอให้มีการออกพระราชบัญญัติสุขภาพแห่งชาติ 

o พวกเรา...ขอยืนยันว่า นับจากวันนี้ เราจะยึดมั่นในคำประกาศเจตนารมณ์ และจะร่วมแรงร่วมใจทำให้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเกิดผลในทางปฏิบัติและขยายผลสู่วงกว้าง อันจะนำมาซึ่งชีวิตที่พอเพียงและสังคมอยู่เย็นเป็นสุข 

ประกาศ ณ วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๔๙ 
ณ ห้องแกรนด์ไดมอนด์ ฮอลล์ ๙ 
ศูนย์นิทรรศการและการประชุมอิมแพ็ค เมืองทองธานี 

วันที่: 2549-11-03
ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
"ไพบูลย์” ชี้ “ดัชนีวัดความสุข” ที่ใช้ได้ผลจริงต้องสร้างโดยชุมชนไม่ใช่รัฐบาล 

“ไพบูลย์” ชี้รัฐต้องหนุนชุมชนสร้างดัชนีวัดความสุข แนะดัชนีชี้วัดความสุขที่ดีต้องมาจากประชาชนเป็นผู้เลือกเอง ไม่ใช่รัฐบาลเลือกให้ ระบุดัชนีความสุขที่ให้ประโยชน์จริงต้องสอดคล้องกับสภาพชุมชนท้องถิ่นเป็นสำคัญ ฟันธงการขับเคลื่อนสังคมไทยสู่ความอยู่เย็นเป็นสุขด้วยดัชนีความสุขจะสร้างความมั่นคงแข็งแรงแก่ประเทศชาติ แม้จีดีพีอาจลดลง แต่ไม่ได้แปลว่าการพัฒนา 
ถดถอย 

อิมแพคเมืองทองธานี-วันนี้ (27 ต.ค.) นายไพบูลย์ วัฒนศิริธรรม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ (พม.) ให้สัมภาษณ์ภายหลังเข้าร่วมเป็นประธานการประชุมเรื่อง การจัดทำดัชนี้ชีวัดความอยู่เย็นเป็นสุข ในงานสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ 2549 ว่าด้วยเศรษฐกิจพอเพียงสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข ในเรื่องถึงแนวทางการจัดทำดัชนีชี้วัดความสุข ว่า รัฐบาลต้องสนับสนุนการสร้างดัชนีชี้วัดความสุขของประชาชนในแต่ละชุมชนท้องถิ่น โดยรัฐบาลเป็นผู้สนับสนุนทางด้านเงินทุนและวิชาการ รวมทั้งต้องกลับมาให้ความสำคัญกับความอยู่เย็นเป็นสุขมากกว่ารัฐบาลชุดที่ผ่านมาที่มุ่งเน้นการเจริญเติบโตของจีดีพี ซึ่งไม่ได้เป็นดัชนีที่สะท้อนถึงการระดับการพัฒนาสังคมได้อย่างแท้จริง เพราะตัวเลขจีดีพี สามารถเพิ่มได้ด้วยการลงทุนในโครงการต่าง ๆ เช่น กองทุนหมู่บ้าน ฯลฯ แต่ไม่ได้สะท้อนผลที่เกิดขึ้นจากการลงทุนดังกล่าวว่าทำให้สังคมพัฒนาจริงหรือไม่ 

“การสร้างดัชนีชี้วัดความสุขไม่ได้หมายความว่าจะไปเลิกดัชนีชี้วัดทางเศรษฐกิจ เพราะสิ่งนั้นก็สำคัญในการบริหารเศรษฐกิจที่เราจำเป็นต้องรู้ว่าภาคการผลิต บริกา ร และการเงินเป็นอย่างไร สิ่งเหล่านี้มีปฏิสัมพันธ์กัน หากบริหารจัดการไม่ดีจะกระทบถึงการจ้างงานหรือภาวะเงินเฟ้อ ที่สุดท้ายจะกระเทือนต่อความเป็นสุขของประชาชนได้ เพราะฉะนั้นต้องสร้างความพอดีระหว่างสองสิ่งนี้ให้ได้” 

นายไพบูลย์กล่าวต่อว่า แม้การวัดดัชนี้ชี้วัดความสุขมีอยู่หลากหลายวิธี แต่ประเด็นสำคัญคือวิธีการในการใช้ดัชนีชี้วัดความสุขให้เป็นประโยชน์ เพราะจะมีคุณค่ากว่าการมุ่งพิจารณาว่าถูกต้องหรือไม่ ดีหรือไม่ดี ซึ่งจะได้ประโยชน์น้อยกว่ามาก ดังนั้น หากจะนำดัชนีชี้วัดความสุขไปใช้ประโยชน์ได้จริงต้องพัฒนาเป็นเครื่องมือสร้างความสุขและความคิดที่นำไปสู่การกระทำให้ได้ 

“ดัชนีความสุขจะมีประโยชน์ก็ต่อเมื่อประชาชนเองสนใจชีวิตที่เป็นสุขหรืออยู่ร่วมกันอย่างเป็นสุข อยากรู้ว่าตอนนี้ความสุขเราอยู่ระดับไหน ความมั่นคงในชีวิตเป็นอย่างไร การศึกษาเรียนรู้ การทำมาหากิน ความปลอดภัย สภาพแวดล้อมของเราเป็นอย่างไร การเมืองการปกครองให้สิทธิเราในการมีส่วนร่วมมากน้อยแค่ไหน เรารู้สึกว่าตัวเองมีคุณธรรมที่นำไปสู่ความสุขมากน้อยแค่ไหนในจิตใจ ถ้าเราอยากรู้อย่างนี้ พอวัดแล้วจะทำให้รู้ว่าอะไรที่ขาดหายไป และต้องเสริมเพิ่มเติมเข้ามา” 

รมว.พม.กล่าวต่อว่า ตนไม่เห็นด้วยกับการที่รัฐเป็นผู้สร้างดัชนีขึ้นมาเอง เพราะดัชนีชี้วัดความสุขที่ดีต้องให้ประชาชนเป็นผู้เลือก ไม่ใช่รัฐบาลเลือกหรือยัดเยียดให้ ประชาชนแต่ละท้องถิ่นควรเป็นผู้คิดและเลือกเอง เพื่อจะได้ดัชนีที่ “เป็นของประชาชน โดยประชาชน เพื่อประชาชน” อันจะนำไปสู่การปฏิบัติในภาคประชาชนแต่ละกลุ่มอย่างแท้จริง โดยรัฐอาจเป็นผู้สนับสนุนด้านวิชาการและเงินทุน และนำดัชนีเหล่านั้นมาประมวลเข้าด้วยกันเพื่อสร้างภาพรวม และนำมาใช้แลกเปลี่ยนเรียนรู้ร่วมกันได้ทั้งแบบคนต่อคน ชุมชนต่อชน หรือกระทั่งจังหวัดต่อจังหวัด อย่างไรก็ตาม ต้องเปิดช่องให้แต่ละชุมชนสามารถยืดหยุ่นตามสภาพสังคมที่แตกต่างกัน 

“ปัจจุบันสังคมไทยเริ่มให้ความสำคัญกับดัชนี้วัดความสุขมากขึ้น ไม่ว่าจะเป็นแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 10 หรือเครือข่ายต่างๆ ที่มุ่งสร้างความอยู่เย็นเป็นสุขของประชาชนมากขึ้น หลายหน่วยงานออกมาขับเคลื่อนแนวคิดเรื่องความพอดี พอประมาณ ภายใต้ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เพื่อจะสร้างความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ที่แม้จะไม่ได้โตมากเหมือนสมัยรัฐบาลที่ผ่านมา แต่ก็มั่นคง ไม่โตแบบลูกโป่งที่แม้จะรวดเร็วแต่ไร้ความมั่นคง” นายไพบูลย์กล่าวในตอนท้าย 
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ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
แพทย์ประสานเสียง จี้รัฐทบทวนเมดิคอลฮับ 

แพทย์จี้รัฐทบทวนนโยบายสุขภาพถ้วนหน้าและเมดิคอลฮับ ระบุดึงฐานทรัพยากรของชาติไปใช้จนคนไทยระดับล่างสะเทือน เข้าไม่ถึงการรักษา ชี้ชัดการซื้อตัวแพทย์ของรพ.เอกชนจะทำให้เกิดภาวะสมองไหล จนอันตรายต่อระบบสุขภาพไทยโดยรวม 

อิมแพคเมืองทองธานี – ในงานสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ 2549 ว่าด้วย “เศรษฐกิจพอเพียงสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข” จัดโดย สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.) ระหว่างวันที่ 27-28 ต.ค.49 มีการเสวนาสมัชชาสุขภาพเฉพาะประเด็นเรื่อง “สองแรง...สองแนวคิด...:สมดุล UC Media Hub บนฐานคิดเศรษฐกิจพอเพียง” โดย รศ.ดร.นพ.จิรุตม์ ศรีรัตนบัลล์ คณะแพทย์ศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย วิทยากรผู้เข้าร่วมสัมมนา กล่าวว่า แม้นโยบายหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้ากับนโยบายศูนย์กลางสุขภาพเอเชีย (Medical Hub) จะมีที่มาของหลักการและแนวทางการดำเนินงานที่แตกต่างกันมาก จนเสมือนไม่มีความเกี่ยวข้องกัน หากแต่พิจารณาอย่างพี่ถ้วนแล้วจะพบว่ามีความเชื่อมโยงกันอยู่หลายประการ เช่น การเป็นนโยบายที่มาจากการกำกับดูแลของภาครัฐ การใช้ทรัพยากรร่วมกัน เป้าประสงค์ของระบบบริการของทั้งสองนโยบายที่ต้องการให้ความเป็นธรรมแก้ผู้รับบริการในการเข้าถึงบริการและเทคโนโลยีที่จำเป็น 

อย่างไรก็ตาม ผลกระทบจากนโยบายศูนย์กลางสุขภาพมีหลากมิติ โดยเฉพาะการที่บุคลากรภาครัฐลาออกเพื่อเข้าสู่ภาคเอกชน ส่งผลให้สถาบันต่างๆ ที่ผลิตแพทย์ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะทางจำเป็นต้องเร่งสร้างบุคลากรขึ้นมาทดแทนมากขึ้น รวมทั้งภาครัญจะต้องหันมาทบทวนการใช้ทรัพยากรร่วมกันระหว่างรัฐกับเอกชน และเรื่องการจัดเก็บภาษีอันเนื่องมาจากผลประโยชน์ที่มาพร้อมกับนโยบายด้านการรักษาพยาบาลที่ปรับเปลี่ยน 

รศ.ดร.นพ.จิรุตม์ กล่าวต่อว่า ระบบประกันสุขภาพจะต้องพิจารณาถึงความสมดุลของสิทธิประโยชน์และงบประมาณ เพราะภาระหน้าที่ที่มากเกินไปของบุคลากรทางการแพทย์จะกลายเป็นแรงผลักดันให้บุคลากรเหลี้ลาออกเพื่อเข้าสู่ภาคเอกชนที่รายได้ดีว่าและงานไม่หนักเท่า หรือในกรณีที่ประเทศต้องก้าวไปข้างหน้า แต่หากคนส่วนใหญ่ยังได้รับการดูแลไม่ทั่วถึงเพียงพอก็เป็นเรื่องยากที่จะสร้างสมดุลระหว่างนโยบายหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้า กับนโยบายศูนย์กลางสุขภาพเอเชีย 

“ภาครัฐจึงจำเป็นต้องส่งเสริมประชาชนให้หันมาดูแลสุขภาพตัวเองมากขึ้นเพื่อลดภาระของบุคลากรทางการแพทย์ในภาครัฐเอง โดยรัฐจะทำหน้าที่เป็นเพียงผู้ช่วยเหลือหรือสนับสนุนเท่านั้น นอกจากนั้นรัฐอาจต้องทบทวนการบริหารจัดการความสมดุลของระบบสุขภาพระหว่างคนไทยกับคนต่างชาติมากกว่าที่แล้วมา เพราะหากถึงที่สุดแล้วเกิดความไม่พร้อมด้านการเข้าถึงบริการการรักษาของประชาชนส่วนใหญ่ของประเทศ รัฐก็จะต้องกลับมาทบทวนนโยบายเหล่านี้ใหม่” 
ด้าน ดร.นพ.สัมฤทธิ์ ศรีธำรงสวัสดิ์ สำนักงานวิจัยเพื่อการพัฒนาหลักประกันสุขภาพไทย กล่าวว่า ปรัชญาของแนวคิดนโยบายหลักประกันสุขภาพ คือการให้คนไทยทุกคนสามารถเข้าถึงบริการสุขภาพที่มีคุณภาพและมาตรฐานอย่างทั่งถึงเป็นธรรม ภายใต้ระบบการบริหารจัดการด้านการรักษาที่มีประสิทธิภาพ 

“หากมองในเชิงสัมฤทธิ์ผลของระบบประกันสุขภาพ ประโยชน์จะตกอยู่ที่ประชาชน เพราะทำให้ลดค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพของครัวเรือนลงเป็นลำดับ อย่างไรก็ตาม มักประสบกับปัญหา 2 ประการ คือ ปัญหางบประมาณและผลกระทบที่เกิดขึ้นกับระบบบริการ เนื่องจากว่าการมีหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าทำให้อัตราการใช้บริการรักษาพยาบาลทั้งประเทศเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะกลุ่มคนระดับล่าง ส่งผลให้ภาระของบุคลากรทางการแพทย์เพิ่มขึ้น รวมถึงความไม่พอเพียงของบุคลากรอันเนื่องมาจากปัญหาที่แพทย์บางส่วนเคลื่อนไปสู่ภาคเอกชนที่รายได้ดีกว่า ซึ่งเป็นผลมาจากการผลักดันให้ไทยก้าวไปสู่ศูนย์กลางสุขภาพนั่นเอง” 

ดร.นพ.สัมฤทธิ์ กล่าวต่อว่า ในส่วนของข้อเสนอแนะสำหรับการปรับปรุงระบบประกันสุขภาพนั้น ภาครัฐควรมีการปฏิรูประบบโครงสร้างการจัดการและการเปลี่ยนแปลงแนวคิด เช่น การจัดสรรทรัพยากรในแต่ละสถานพยาบาลให้เท่าเทียมกัน และกลับมาทบทวนนโยบายที่ทำให้ขาดแคลนทรัพยากร 

ขณะที่ ศ.นพ. อดิศร ภัทราดูลย์ คณะแพทย์ศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย กล่าวว่า โครงการศูนย์กลางสุขภาพเอเชียที่เกิดขึ้นอย่างรวดเร็วเพื่อรองรับคนต่างชาติเข้ามาเพื่อหวังจะสร้างรายได้ให้เกิดขึ้นภายในประเทศจำนวนมากนั้น อาจจะซ้ำซ้อนกับที่โรงพยาบาลเอกชนหลายแห่งได้ดำเนินการอยู่ก่อนแล้ว เพียงแต่รัฐบาลสนับสนุนเชิงรุกมากขึ้นในช่วง 4-5 ปีที่ผ่านมานี้ 

จากข้อมูลของกรมส่งเสริมการส่งออก กระทรวงพาณิชย์พบว่า จำนวนผู้ป่วยต่างชาติที่เข้ามารับการรักษาในประเทศไทยปี 2544-2546 เป็นจำนวน 550,000, 630,000 และ 973,532 รายตามลำดับ ซึ่งพบว่ามีจำนวนที่เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง อย่างไรก็ตาม ผลกระทบที่เกิดแก่วงการสาธารณสุขไทย คือ ทำให้เกิดภาวะขาดแคลนบุคลากร อันเนื่องมาจากความต้องการที่เพิ่มสูงขึ้นมาก ขณะที่ปัจจุบันอัตราส่วนแพทย์กับประชากรเองก็ไม่สอดคล้องกันมากอยู่แล้ว แม้รัฐบาลจะมีนโยบายผลิตบุคลากรทางการแพทย์เพิ่มขึ้นก็ตาม 

“กระบวนการซื้อตัวบุคลากรทางการแพทย์ของโรงพยาบาลเอกชนทำให้เกิดสมองไหลทางการแพทย์สูงขึ้นมาก จนนำไปสู่วัฏจักรที่น่ากลัว คือ ทำให้บุคลากรทางการแพทย์ของภาครัฐน้อยลง แพทย์ที่อยู่จึงแบกรับภาระที่หนักขึ้น คนที่ทนไม่ได้ก็จะลาออกไป ที่แย่กว่านั้น คือ การทะลายกำแพงค่ารักษาพยาบาลยังทำให้คนไทยต้องแบกรับภาระค่ารักษาพยาบาลที่สูงขึ้นตามกำลังซื้อของต่างชาติด้วย” 
ดร. ฐิติพร ศิริพันธ์ พันธเสน คณะสังคมสงเคราะห์ศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ กล่าวว่า การสร้างสมดุลระหว่างนโยบายทั้งสองดูเหมือนจะไปด้วยกันได้ดี หากแต่ต้องพิจารณาในเบื้องต้นว่า หลักการของนโยบายประกันสุขภาพ ปรัชญาอยู่ที่ประชาชนจะต้องได้รับการคุ้มครองเพราะเป็นสิทธิทางสังคมที่จัดการโดยรัฐ แต่นโยบายศูนย์กลางสุขภาพมีจุดผกผันที่การบริการสังคมที่มองว่าการรักษาพยาบาลเป็นสินค้าที่สามารถซื้อขายได้ 
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วันที่: 2549-11-01
ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
สมัชชาสุขภาพพร้อมใจผลักเศรษฐกิจพอเพียงให้เป็นวาระแห่งชาติ 

สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.) และองค์กรเจ้าภาพร่วมกันแถลงถึงการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ 6 พ.ศ. 2549 ว่าด้วย เศรษฐกิจพอเพียงสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข ซึ่งจะจัดขึ้นวันที่ 27-29 ตุลาคมนี้ ที่ฮอลล์ 9 อิมแพ็ค เมืองทองธานี 

นายแพทย์บรรลุ ศิริพานิช ประธานคณะกรรมการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ เผยถึงการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติปีนี้ ที่เน้นเรื่องเศรษฐกิจพอเพียงสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข เนื่องจากปีนี้เป็นปีมหามงคลแห่งการครองสิริราชสมบัติครบ 60 ปีของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว กอรปกับการสานเจตนารมณ์การปฏิรูประบบสุขภาพเพื่อสร้างสังคมอยู่เย็นเป็นสุข ซึ่งเป็น 1 ใน 9 เจตนารมณ์ในสมัชชาสุขภาพแห่งชาติเมื่อปีที่แล้ว ที่จะร่วมกันส่งเสริมค่านิยมแห่งความพอดีพอเพียง ดังนั้นคณะกรรมการสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ 2549 จึงมติร่วมกันที่จะน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเผยแพร่ให้คนไทยได้เรียนรู้คุณค่ากันอย่างกว้างขวางและลุ่มลึก โดยมีวัตถุประสงค์คือ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ ขยายสู่วงกว้าง สร้างความเชื่อมั่น ผลักดันนโยบาย สมัชชาสุขภาพถือเป็นเวทีสำคัญที่ให้ทุกภาคส่วนได้มาร่วมพูดคุยแลกเปลี่ยน ร่วมกันหาหนทางแก้ไข ทำให้เรื่องนั้นๆ เป็นจริงได้ในทางปฏิบัติ ปีนี้โชคดีว่าเราได้รัฐบาลที่เห็นพ้องกับเรื่องเศรษฐกิจพอเพียง และดัชนีชี้วัดความสุข ดังนั้นหากเป็นวาระแห่งชาติ ที่ทุกคนในสังคมร่วมมือร่วมใจกันขับเคลื่อนให้เป็นจริง จะเป็นอานิสงค์ของรัฐบาลชุดนี้ที่ทำเรื่องดีๆ ให้เกิดในบ้านเมืองเรา 

นายแพทย์อำพล จินดาวัฒนะ ผู้อำนวยการสำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ ได้กล่าวถึงรูปแบบการจัดสมัชชาสุขภาพแห่งชาติปีนี้ว่า มี 2 ส่วน คือ ส่วนของการจัดประชุมที่มีเรื่องราวที่จะต้องผลักเป็นนโยบายสาธารณะที่สำคัญๆ หลายเรื่อง อีกส่วนหนึ่ง คือ ลานสมัชชาสุขภาพ : เส้นทางสู่ชีวิตพอเพียง เป็นส่วนที่นำเสนอกรณีศึกษาของเพื่อนคนไทยจากทั่วประเทศที่ได้น้อมนำหลักเศรษฐกิจพอเพียงปฏิบัติแล้วอย่างเป็นรูปธรรมมารวมอยู่ในงานนี้เป็นจำนวนมาก และที่สำคัญทุกคนที่มาร่วมงานจะได้รับหนังสือคู่มือนำทางชีวิต รักพ่อ เพื่อพ่อ ขอดำเนินชีวิต ด้วยหลักเศรษฐกิจพอเพียง เป็นหนังสือที่หยิบยกกรณีศึกษาของผู้คน ครอบครัว ชุมชน และองค์กรที่นำเศรษฐกิจพอเพียงไปปฏิบัติแล้วพบกับความสุข เราได้ถอดบทเรียนออกมาเพื่อเป็นแนวทางให้เพื่อนคนไทยที่ได้อ่านเรื่องราวเหล่านี้ไปใคร่ครวญ และลงมือปฏิบัติให้สอดคล้องเหมาะสมกับชีวิตของตนเองได้ 

นางจุฑามาศ บาระมีชัย รองเลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เปิดเผยว่า ในสมัชชาสุขภาพแห่งชาติปีนี้ อยากจะชวนกันมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้มุมมองของความอยู่เย็นเป็นสุขจากประสบการณ์จริงของผู้คนจากหลากหลายวงการ ซึ่งช่วยให้เกิดแนวทางการค้นหาวิธีการแนวใหม่ แทนการถกเถียงว่าความสุขเป็นอย่างไร และจะวัดได้อย่างไร แต่พัฒนายกระดับไปสู่การหาคำตอบว่าจะใช้ดัชนีอยู่เย็นเป็นสุข เป็นเครื่องมือพัฒนาให้เกิดความสุขในสังคมระดับต่างๆ ได้อย่างไร ดังนั้นเวทีนี้เป็นการจับเข่าคุยกันเพื่อขยายวงแห่งสังคมอยู่เย็นเป็นสุขตามฐานคิดเศรษฐกิจพอเพียงออกไปให้ทั่วแผ่นดิน และเชื่อมต่อเข้ากับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ 10 และนโยบายของประเทศได้อย่างมีพลัง 

ด้านนายแพทย์มานิต ธีระตันติกานนท์ รองปลัดกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งเป็นหนึ่งในองค์กรเจ้าภาพร่วมจัด กล่าวว่า หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงสามารถนำมาประยุกต์ใช้ได้กับทุกวงการ ไม่เว้นแม้กระทั่งเป็นแนวทางในการปรับกระบวนทัศน์ด้านสุขภาพให้อยู่บนพื้นฐานของความสมดุล ความพอเพียง ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขเองได้วางนโยบายไว้อย่างชัดเจนในแผนพัฒนาสุขภาพฉบับที่ 10 ที่มีเป้าประสงค์สำคัญในการพัฒนาคนและสังคมไทยไปสู่ความอยู่เย็นเป็นสุข ซึ่งในสมัชชาสุขภาพแห่งชาติครั้งนี้ ได้เปิดเวทีรับฟังความคิดความเห็นจากบุคลากรทางการแพทย์ นักวิชาการ ประชาชน และผู้คนทุกภาคส่วน เพื่อร่วมกันสร้างยุทธศาสตร์สุขภาพพอเพียง ที่จะทำให้คนไทยมีสุขภาพดีอย่างยั่งยืน ในเวทีดังกล่าวมีเรื่องที่น่าสนใจ เช่น ยุทธศาสตร์สุขภาพพอเพียง : ทิศทางในช่วงแผน ฯ 10 การใช้ยาอย่างพอเพียง นโยบายศูนย์กลางสุขภาพเอเชียกับหลักประกันสุขภาพบนเส้นทางเศรษฐกิจพอเพียง เป็นต้น 

นายสุรินทร์ กิจนิตย์ชีว์ ประธานคณะทำงานจัดลานสมัชชาสุขภาพ กล่าวว่า ลานสมัชชาสุขภาพ : เส้นทางสู่ชีวิตพอเพียง เป็นส่วนหนึ่งในสมัชชาสุขภาพแห่งชาติปีนี้ ที่จะนำเสนอกรณีศึกษา และวิถีการดำเนินชีวิตของผู้คน ครอบครัว ชุมชน ทั้งในเมืองและชนบท รวมถึงหลักการบริหารองค์กรทั้งภาครัฐ และธุรกิจตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง กว่า 60 กรณีศึกษา มานำเสนอและบุคคลที่ทำจริงเหล่านี้พร้อมมาร่วมแลกเปลี่ยน แต่ละคนที่มาร่วมมีทั้งมาพูดคุยแบ่งปันประสบการณ์ สาธิตกิจกรรมการพึ่งตนเอง รวมไปถึงการอบรมฟรี เช่น ตรวจสอบสุขภาพการเงิน เป็นต้น ใครที่มาร่วมงานนี้รับรองได้ว่าจะสามารถนำหลักคิด วิธีการกลับไปใช้ได้จริงๆ นอกจากนี้ยังมีโรงหนัง ร้านหนังสือ ตลาดสีเขียว มุมศิลปะ ให้ผู้ที่มาร่วมงานได้เพลิดเพลินกับกิจกรรมที่เกี่ยวข้องกับเศรษฐกิจพอเพียงอย่างหลากหลาย 


ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
สมัชชาสุขภาพแห่งชาติเรียกร้องรัฐบาลชูเศรษฐกิจพอเพียงเป็นวาระแห่งชาติ พร้อมผลักดันร่าง พ.ร.บ.สุขภาพแห่งชาติ

สมัชชาสุขภาพแห่งชาติเรียกร้องให้รัฐบาลประกาศให้เศรษฐกิจพอเพียงเป็นวาระแห่งชาติ เพื่อสร้างความอยู่เย็นเป็นสุข สุข และผลักดันร่าง พ.ร.บ.สุขภาพแห่งชาติ ให้ผ่านเป็นกฎหมายแม่บทด้านสุขภาพโดยเร็ว ภาคประชาชนพ้อรัฐบาลชุดที่ผ่านมาทำสมัชชาสุขภาพเหมือนละครโรงใหญ่ รับตอบรับนโยบายแต่ไม่นำไปปฏิบัติจริง เครือข่ายเกษตรเลิกฝากความหวังกับรัฐ หันมาวอนผู้บริโภคจ่ายแพงอีกหน่อยเพื่อหนุนเกษตรกรผลิตอาหารปลอดภัย ด้าน “โฆษิต” ชี้รัฐบาลประกาศนโยบายชูเศรษฐกิจพอเพียงขับเคลื่อนระบบเศรษฐกิจและสังคม 3 พ.ย.นี้ แต่ทุกคนต้องร่วมกันทำ มั่นใจแม้จะเป็นนามธรรม แต่ก็พิสูจน์ได้ ยืนยันปรัชญานี้สร้างความเจริญและความสุขได้อย่างยั่งยืน 

อิมแพ็ค / วันที่ 28 ต.ค.49 ในการประชุมสมัชชาสุขภาพแห่งชาติ ครั้งที่ 6 ว่าด้วยเศรษฐกิจพอเพียง สู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุข จัดโดย สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.) ที่อิมแพ็ค เมืองทองธานี มีผู้เข้าร่วมจากทุกภาคส่วนทั่วประเทศประมาณ 1,500 ทั้งนี้ การประชุมสมัชชาสุขภาพเฉพาะประเด็น รวม 9 ประเด็น โดยที่ประชุมในสมัชชาย่อยหลายห้องต่างสะท้อนความเห็นในประเด็นร่วมกันว่า ข้อเสนอที่เกิดจากกระบวนการจัดสมัชชาสุขภาพที่ผ่านมาตลอด 5 ปี ไม่ได้รับการตอบสนองจากรัฐบาลแต่อย่างใด ที่ชัดเจนที่สุดคือ ประเด็นในเรื่องเกี่ยวกับการลดผลกระทบสารเคมีทางการเกษตร ซึ่งที่ประชุมสมัชชาสุขภาพปี 2527 ได้เสนอนโยบายสาธารณะเพื่อการควบคุมและจัดการด้านการโฆษณาและการส่งเสริมการขาย ซึ่งคณะกรรมการปฏิรูปสุขภาพแห่งชาติ (คปรส) ได้เสนอต่อรัฐบาล และรัฐบาลชุดที่ผ่านมาได้ออกมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 31 พ.ค.49 เห็นชอบต่อข้อเสนอดังกล่าว แต่จนทุกวันนี้ยังไม่มีการออกกฎระเบียบ หรือมาตรการใด ๆ ขึ้นมารองรับเพื่อให้เกิดผลในทางปฏิบัติแต่อย่างใด 
นางรัตนา สมบูรณ์วิทย์ แกนนำสมัชชาสุขภาพจังหวัดสุพรรณบุรี กล่าวในที่ประชุมว่า บทเรียนจากการจัดสมัชชาสุขภาพต่อเนื่อง 5 ปีที่ผ่านมา พบว่า กลไกภาครัฐไม่ขยับ ทำให้กระบวนการเชื่อมต่อผลที่ได้จากการจัดสมัชชาสุขภาพสู่การปฏิบัติไม่อาจขึ้นจริงได้ ตนเป็นคนหนึ่งที่ไม่ต้องการให้สมัชชาสุขภาพเป็นเหมือนละคร ที่พอจบการประชุมก็เหมือนละครเลิก ปีหน้าค่อยมาเจอกันใหม่ ทางออกน่าจะอยู่ที่การตั้งกลไกในรูปคณะกรรมการติดตามผลเป็นรายประเด็น เพื่อทำหน้าที่คอยทวงถาม และคอยรุกรัฐบาล ด้วยพลังจากการประสานงานระหว่างประชาคมจังหวัดทั่วประเทศให้เป็นขบวน 

ในเวทีประชุมสมัชชาสุขภาพในประเด็น “พลังประชาชนกับการจัดการสารเคมีกำจัดศัตรูพืช” ที่เป็นการสานต่อเวทีสมัชชาสุขภาพปีที่ผ่านมา ที่ต้องการลดการขยายตัวของภาคเกษตรกรรมที่พึ่งพิงปุ๋ยเคมีและยาฆ่าแมลง นายธวัชชัย โตสิตระกูล มูลนิธิสายใยแผ่นดิน กล่าวว่า การส่งเสริมเกษตรให้หันมาทำเกษตรอินทรีย์มากขึ้นนั้นจะต้องขับเคลื่อนในส่วนของเกษตรกรผู้ผลิตและประชาชนผู้บริโภค โดยทำให้ผู้บริโภคเห็นความแตกต่างระหว่างพืชผักที่ปลอดภัยกับพืชผักอันตรายจากสารเคมีตกค้าง แต่ที่ผ่านมาการตลาดเกษตรอินทรีย์ภายในประเทศไม่ประสบความสำเร็จ เนื่องจากประชาชนติดค่านิยมอยากได้ของดี แต่ราคาถูก สำหรับปัจจัยที่จะส่งเสริมสนับสนุนเกษตรกรให้หันมาทำเกษตรอินทรีย์มากขึ้นได้ นอกจากการสร้างจิตสำนึกเรื่องความปลอดภัยต่อสุขภาพทั้งต่อตัวพวกเขาเองและผู้บริโภคที่ค่อนข้างจะเห็นผลสัมฤทธิ์ช้าแล้ว ยังจำเป็นต้องผลักดันเรื่องราคาของผลผลิตเกษตรอินทรีย์ที่จะต้องสูงพอโน้มน้าวใจให้คนหันมาปรับเปลี่ยนรูปแบบการทำการเกษตรด้วย 

ด้าน นายนิคม ไชยวรรณ ผู้ประสานงานภาคการผลิตเกษตรอินทรีย์ จ.เชียงใหม่ กล่าวว่า ที่ผ่านมา กว่า 400 ครัวเรือน ใน จ.เชียงใหม่ สามารถลด ละ เลิกยาฆ่าแมลงได้ พร้อมทั้งหันมาทำเกษตรตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียงการสร้างยุทธศาสตร์อาหารปลอดภัยของท้องถิ่นโดยไม่รอคอยรัฐบาลกลางเป็นผู้นำหรือสนับสนุน แต่นังหวัดว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะเข้ามาเป็นกลไกสนับสนุนสำคัญต่อไป 

“อบต. ต้องใจกว้าง อย่างหวงอำนาจ ต้องเอื้ออำนวยชาวบ้านด้านการเกษตรอินทรีย์มากขึ้น รวมทั้งต้องจัดสรรงบประมาณเพื่อรองรับการขยายตัวของเกษตรอินทรีย์ที่เพิ่มขึ้น และดึงนักวิชาการเกษตรมาร่วมด้วย” 

ในช่วงบ่าย นายโฆษิต ปั้นเปี่ยมรัษฎ์ รองนายกรัฐมนตรี กล่าวปาฐกถาพิเศษ เรื่อง "บทบาทของรัฐบาลกับการพัฒนาประเทศสู่สังคมอยู่เย็นเป็นสุขด้วยปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง" มีสาระสำคัญว่าโดยส่วนตัวเห็นว่ารูปแบบของการจัดเวทีสมัชชาแห่งชาติ ซึ่งมีทุกองค์กรเข้ามามีส่วนร่วมและดำเนินการมาอย่างต่อเนื่องเป็นปีที่หก นับเป็นรูปแบบการทำงานที่อยู่ในนโยบายของรัฐบาล เพื่อร่วมกันพัฒนาศักยภาพของประชาสังคมและชุมชน รัฐบาลได้นำน้อมนำปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาขับเคลื่อนการทำงานของระบบเศรษฐกิจและสังคม อันเป็นพื้นฐานที่สำคัญของนโยบายรัฐบาลที่จะมีการแถลงต่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวันที่ 3 พ.ย.ที่จะถึงนี้ 

รองนายกรัฐมนตรีกล่าวว่า ถ้าพวกเราเข้าใจปรัชญานี้เป็นอย่างดี จะเข้าใจได้ว่าปรัชญานี้สามารถนำมาประยุกต์ใช้กับการพัฒนาด้านเศรษฐกิจและด้านสังคมเป็นอย่างดี และเป็นหลักที่ทุกคนน้อมนำมาอาศัยปรับใช้เพื่อปฏิบัติตนเองในการดำรงชีวิตประจำวันได้ดีเช่นเดียวกัน เนื่องจากปรัชญานี้เน้นความพอดี ความพอประมาณ การดำเนินการใดๆ ของพวกเราต้องอยู่บนพื้นฐานของความมีเหตุมีผล มีหลักวิชาการเข้ามารองรับ ต้องมีการสร้างภูมิคุ้มกันหรือการป้องกันความเสี่ยงทั้งหลายที่อาจเกิดขึ้น ที่สำคัญที่สุดต้องมีคุณธรรมเป็นเครื่องกำกับตลอดเวลา 

นายโฆษิตเห็นด้วยว่า ในทางเศรษฐกิจที่มีหลายฝ่ายกังวลว่าปรัชญานี้จะขัดแย้งกับระบบเศรษฐกิจเสรีหรือระบบที่ใช้กลไกการตลาด ที่ประเทศใช้ตลอดมาหรือไม่ ยืนยันว่า ปรัชญานี้นอกจากจะไม่ขัดแล้วยังเป็นรากฐานของระบบเศรษฐกิจเสรีที่ทำให้ระบบดังกล่าวมีประสิทธิภาพอีกด้วย และปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในความหมายของระบบเศรษฐกิจเสรีที่รัฐบาลจะดำเนินการนั้น ในการดำเนินการใดๆ ของรัฐจะต้องมีความโปร่งใส มีความเป็นธรรม และมีประสิทธิภาพตามที่นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้รัฐบาลชุดนี้ตั้งแต่วันแรกที่มีการประชุมคณะรัฐมนตรี 

“ความโปร่งใสแปลว่าไม่งุบงิบ ทำให้ระบบกลไกการตลาดเดินไปได้อย่างกว้างขวาง เพราะกลไกการตลาดจะทำงานไม่ได้ ถ้าไม่มีใครรู้เรื่อง หรือมีผู้รู้เรื่องไม่กี่คน จึงเห็นได้ว่าความโปร่งใสนั้นไม่ขัดแย้งกัน และยังส่งเสริมการทำงานของตลาดเสรีด้วย ความเป็นธรรมก็เช่นเดียวกัน ถ้ามีกิจการที่ภาครัฐดำเนินการแล้วไม่มีความเป็นธรรมเพียงพอที่จะเกิดการค้าเสรีก็จะขัดกับหลักปรัชญาเสรีอยู่แล้ว ไม่ว่าการดำเนินการเช่นนั้น จะอยู่ในรูปแบบของการผูกขาดตัดตอน หรือในแบบของการเอื้อประโยชน์ในวิธีการต่างๆ” รองนายกรัฐมนตรีกล่าว 

รองนายกรัฐมนตรีเห็นด้วยว่า กิจกรรมที่สมัชชาฯ จัดขึ้นภายในพื้นที่ลานสมัชชาสุขภาพปีนี้ ขอให้ช่วยกันสานต่อ สร้างเสริมความเข้าใจ หรือที่สงสัยว่าแล้วปฏิบัติได้จริงหรือไม่ สิ่งที่ปรากฏในงานสามารถบอกได้ว่าไม่ใช่การปฏิบัติโดยคนใดคนหนึ่ง แต่ปฏิบัติกันอย่างร่วมแรงร่วมใจบนพื้นฐานของนามธรรมที่เราเรียกร่วมกันว่า ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเพราะฉะนั้นข้อสังสัยที่ว่าเป็นนามธรรมมากไปหรือไม่ก็น่าจะตอบได้ “บางทีผมก็มีความรู้สึก ที่โดนวิพากษ์วิจารณ์ลักษณะอย่างนี้อาจจะเป็นเพราะว่า ไปเทียบกับนโยบายของเก่าๆ เขาจะพูดชัดๆ เลยว่า ใครจะได้อะไร แต่เวลาที่เราพูดถึงปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงเราพูดว่า ท่านควรจะเรียนรู้บนพื้นฐานของอะไร กระบวนการเรียนรู้จะเป็นอย่างไร ทันทีที่เห็นความสำคัญผมเชื่อว่าเป็นจุดเริ่มต้นที่นำมาสู่การปฏิบัติ เพราะฉะนั้นเมื่อเห็นก็ปฏิบัติได้ แต่ถ้าไม่เห็นก็ยากที่จะไปชี้แจง หลายคนบอกว่า เชื่อแล้วว่าปฏิบัติได้ แต่ได้ผลยั่งยืนจริงอย่างที่โฆษณาหรือไม่ แต่สิ่งที่ปรากฏในงานทราบว่า บางคนทำมา 5-10 ปี เพราะฉะนั้นความยั่งยืนก็เป็นเรื่องที่พอเห็นถ้าทำและยึดมั่น มีความเพียร และยึดมั่นในพื้นฐานเดียวกัน ก็ยั่งยืนได้ ตัวอย่างต่างๆ ที่ช่วยกันสร้างเสริมขึ้นมาดังที่เห็นในงานสัมชชาฯ พอเพียงที่น่าจะพิสูจน์ได้ว่า ของต่างๆ ที่อยู่ในนโยบายรัฐบาล และเข้าใจว่าเป็นนามธรรม 
จริงๆ เป็นนามธรรมที่มีประโยชน์ เพราะเป็นนามธรรมที่ปฏิบัติได้ เห็นผลได้ และยั่งยืนได้ ที่สำคัญมีความสุขได้” นายโฆษิตกล่าว 

รองนายกรัฐมนตรียอมรับว่า นโยบายของรัฐบาลคือสิ่งที่เรียกกันว่า อยู่เย็นเป็นสุข แต่ความเป็นสุขก็ยังพบกับคำถามมากเวลาที่ร่างนโยบายว่า จะเอาความเจริญหรือความสุข ส่วนตัวคิดว่านโยบายนี้มีความชัดเจนมาก และขอให้ช่วยกันคิดว่าเราจะเอาทั้งความเจริญและความสุข ความเจริญเป็นเรื่องที่ต้องมี แต่พวกเราก็เคยเห็นว่ามีความเจริญที่ไม่มีความสุข ความเจริญที่ไม่ถูกต้อง ความเจริญที่ไม่มีคุณธรรม ความเจริญที่ไม่ยั่งยืน 

“เราต้องการความเจริญและความสุข ทุกคนคงอธิบายกันได้ว่านโยบายที่กำลังแถลงเจตนาไม่ได้เพิกเฉยต่อความเจริญ เราให้ความสำคัญกับความเจริญ แต่ไม่ได้หยุดแต่ความเจริญ เป็นเรื่องของความเจริญและความสุข ความเจริญบางอย่างมีความสุข และความเจริญอย่างที่มีความสุขอยู่บนพื้นฐานของเศรษฐกิจ ซึ่งงมองเห็น จับต้อง และดูได้ เป็นเรื่องง่ายที่บอกว่ารัฐบาลจะสร้างให้เกิดความสุข แต่ยากเพราะรัฐบาลเข้าใจดีว่า ความสุขเป็นเรื่องที่แต่ละคนต้องเข้าใจ ต้องประยุกต์ มีหลักยึดให้แม่น และถูกต้อง เพราะถ้าเขว ผิดทาง ความสุขก็ไม่เกิด บทบาทของรัฐไม่ใช่จะไปสร้างความสุข แต่เป็นบทบาทร่วมคิดร่วมทำอย่างเช่นบทบาทของสมัชชาฯ และนำไปสู่ความสุขของผู้ทำ” รองนายกรัฐมนตรีกล่าวทิ้งท้าย 

ในช่วงการปิดสมัชชาสุขภาพ 2549 ผู้เข้าร่วมประชุมได้ประกาศเจตนารมณ์ 5 ข้อ ได้แก่ หนึ่ง ทุกคนจะยึดมั่นในหลักคิดเศรษฐกิจพอเพียง สอง จะผนึกพลังกัน ผลักดันและขยายผลหลักคิดเศรษฐกิจพอเพียงตั้งแต่ระดับปฏิบัติไปถึงระดับนโยบายท้องถิ่นและระดับชาติ เพื่อนำพาสังคมไทยไปสู่ความพอเพียงและความอยู่เย็นเป็นสุข สาม จะร่วมกับภาคประชาสังคม ภาคธุรกิจ ภาคราชการ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตลอดจนสื่อมวลชนทุกแขนง เผยแพร่ประชาสัมพันธ์แนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง รวมทั้งรูปธรรมจากการนำไปปรับใช้จนประสบผลสำเร็จ เพื่อเป็นแบบอย่างแก่สาธารณชนต่อไป 

สำหรับ 2 ข้อสุดท้าย เป็นข้อเสนอต่อรัฐบาล กล่าวคือ สี่ ที่ประชุมปรารถนาที่จะเห็นความจริงใจและจริงจังของรัฐบาลในการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง โดยประกาศให้เป็นวาระแห่งชาติ และเห็นรูปธรรมของการปฏิบัติที่ชัดเจน และ ห้า หวังที่จะได้เห็นคณะรัฐบาลให้ความสำคัญและเร่งรัดดำเนินการตามคำประกาศนโยบายด้านสังคมของรัฐบาลซึ่งต้องการพัฒนาสุขภาวะของประชาชนให้ครอบคลุมทั้งมิติทางกาย จิต สังคม และปัญญา โดยการปฏิรูประบบสุขภาพเพื่อลดปัจจัยเสี่ยงจากพฤติกรรมและสภาพแวดล้อมที่เน้นการมีส่วนร่วม และพัฒนาระบบบริการสุขภาพทั้งยามปกติและฉุกเฉินที่สมดุลทั้งการเสริมสร้างสุขภาพ การป้องกันโรค การบริการรักษาพยาบาล และการฟื้นฟูสมรรถภาพอย่างมีคุณภาพ ทั่วถึง และเป็นธรรม รวมทั้งการประกาศเสนอให้มีการออกพระราชบัญญัติสุขภาพแห่งชาติ 
สปรส. 28 ตุลาคม 2549 
ที่มา: สำนักงานปฏิรูประบบสุขภาพแห่งชาติ (สปรส.)
